

抓好机关党建 助推提质增效

□ 尤中山

党的十八大以来，以“两个维护”为核心的党中央高度重视机关党的建设，习近平总书记多次就机关党建工作作出重要指示批示。近年来，全国科院系统深入学习贯彻习近平总书记关于机关党建的一系列重要讲话精神，结合国家战略科技力量职责使命定位，持续以更高站位、更严要求、更实举措落实好机关党建主体责任，全面提高机关党的建设质量，努力以高质量机关党建推动机关管理工作高质量发展。

【关键词】党建引领 主体责任 效能

习近平总书记强调，“机关党的建设是机关建设的根本保证”。中国科学院合肥物质科学研究院机关党委牢记政治机关“第一属性”，突出共产党员“第一身份”，强化理论武装“第一梯队”，站稳贯彻落实“第一方阵”，以高质量党建推动各项工作高质量发展。

一、知责于心，以高度的政治自觉和强烈的使命担当扎实开展好主题教育，凝心聚力推动高质量发展

做到不遗漏全覆盖。落实党委会“第一议题”、读书班、专题党课、党性教育研修班等学习机制，充分发挥领学带学促学作用，为开展好主题教育作示范立标杆。按月推送《机关党支部理论学习参考》，按季度编印《机关党建速递·新“阅”异》，持续推动理论学习走深走实走心。通过“三会一课”、主题党日、组织生活会等多种形式开展学习，切实把习近平新时代中国特色社会主义思想学深悟透，转化为坚定理想、锤炼党性的思想政治自觉。

二、学以致用，以学促干，不断提升机关党员干部学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。

以学铸魂，强化理论学习。坚持读原著学原文悟原理，建立“上级党委选训+机关党委兜底培训+支部日常学习”三级学习培训体系，确保

学习有组织、学习有计划、学习有考核。坚持从习近平新时代中国特色社会主义思想悟规律明方向的方法增智慧，教育引导党员干部要深化于学化于心、转化于行，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然。把调查研究作为开展工作的主要抓手，问计于群众、问计于实践，

题导向，增强问题意识，敢于正视问题，善于发现问题，力戒形式主义官僚主义。坚持边学习、边对照、边检视、边整改，把“当下改”与“长久立”相结合，现场“敲开核桃”，精准“解剖麻雀”，做到即知即改、立行立改、真改实改。无论岗位大小、职务高低，都要以干实事为重，用心用情用力办好广大职工牵肠挂肚的“切身大事”。办和大伙有感的“关键小事”，把调研成果转化成推动机关工作高质量发展的实际成效。

以学正风，深化作风建设。习近平总书记指出：“作风问题本质上是党性问题”。坚持加强作风建设，大兴务实之风，弘扬清廉之风，养成俭朴之风。教育引导党员干部既要有“功成不必在我”的境界，又要有“功成必定有我”的担当，做到既当指挥员，又当战斗员，既当决策者，又当执行者，既当监督者，又当被监督者，做到“三个区分开来”，既不把该管的管死，也不把不该管的管死，既不把该负责的负责，也不把该免责的免责，既不把该追责的追责，也不把该容错的容错，既不把该激励的激励，也不把该问责的问责，既不把该奖的奖，也不把该罚的罚，既不把该升的升，也不把该降的降，既不把该重用的重用，也不把该调整的调整，既不把该提拔的提拔，也不把该降职的降职，既不把该奖励的奖励，也不把该处分的处分，既不把该表彰的表彰，也不把该批评的批评，既不把该肯定的肯定，也不把该否定的否定，既不把该支持的支

持，勇于担当作为。理论的价值在于指导实践，学习的目的全在于运用。教育引导党员干部把思想摆进去、把工作摆进去、把职责摆进去，紧密结合岗位职责，从习近平新时代中国特色社会主义思想中找方法找答案，切实做到学以致用、用以促学、学用相长。坚持把开展主题教育同贯彻落实中国科学院党组各项决策部署结合起来。

推动合肥物质研究院中心工作结合起来，推动党员干部将焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，让主题教育成效在加快实现“四个率先”和“两加快一努力”目标要求中得到充分彰显。

二、担当于身，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，铸魂固本提根基

成果扎根生长提供不可或缺的土壤，推动机关作风建设走深走实、落地见效。持续编印《机关党建速递——平“语”近人》，强化家教家风建设，涵养新时代共产党人良好家风，助推党风政风清正。

激发“两个作用”，推动形成抓机关党建工作的强大合力。

提高政治站位，牢记初心使命。持续推动“四强”党支部、“四好”党员建设工作，按照“增加先进支部、提升中间支部、整顿后进支部”的思路，抓两头带中间，推动后进赶先进、中间争先进、先进更前进。教育引导党员干部经常主动全面向以习近平同志为核心的党中央看齐，向党的



“最先一公里”的职责定位。时刻牢记国家科研机构作为“国家队”，必须顶天立地，瞄准世界科技前沿，引领科技发展方向，既为国争光，也为人民健康造福。”

位、谋其政，做起而行之的行动者、不做坐而论

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

深化典型选树，汲取榜样力量。坚持抓党建

从业务出发、抓业务从党建入手，择优选树党建与业务融合互促典型案例，特别是在“我为群众

“办实事”常态长效和改进工作作风取得实效方面的先进事迹，及时编入《机关党建速递—卓“优”成效》，积极营造“人人都是管理者、人

“人都是服务之星、人人都是业务骨干”的工作氛围。推动科学家精神进机关，做到科研有需求

机关有行动，努力让科研单元“挂牌出题”、党组织“揭榜领题”、党员“亮牌解题”的良好局

面在机关迸发活力。机关党委书记以“深化模范机关建设，持续改进工作作风”等为题，多次亲

• [View Details](#) • [Edit](#) • [Delete](#) • [Print](#)

确保党支部各项工作目标全面落地。

实行清单管理，锚定重点任务。聚焦年度重点工作，推动“我为群众办实事”常态长效，强

化机关廉洁风险防控和作风建设，形成《年度重点工作任务清单》《“我为群众办实事”清单》《改进工作作风问题清单》《廉洁从政负面清单》，第

项清单，为全年开展基层党建中心工作提供方向指南。坚持清单化闭环式节点式抓落实，精

建“聚焦重点、闭环推进、螺旋上升”工作机制，促使各级党组织进行自我动态管理；切实把“时

间表”变成“计程表”，把“任务单”变成“成绩单”，躬身入局、挺膺负责，推动机关党建工

成效、亮成绩、比贡献、鼓干劲，持续在抓落实强基础、抓指导强规范、抓先进强带动上发力。常态化组织召开年中党建工作推进会议，总结提升再部署再落实，强化责任担当，逐项压茬推进，善始善终、善作善成。

四、尽责于实，以实干实效推动机关管理效能和服务科技创新能力提升，立足岗位作贡献

人微。

加强党建督导检查，互学互鉴共促提升。按照年初工作计划、年中督查通报、年底述评考核的工作机制，形成“清单化明责、痕迹化履责、常态化督责、科学化评责”工作闭环。按照“两表一报告”要求，以“计划清单+规定动作+特色做法与不足之处”为主要内容，确定《机关党建工作督查方案》，为各级党组织进行年中“体检”。督查前，限时开展自查，主动自我“把脉”；自查结束后，无缝衔接开展督查，现场集

革发展、融入全面从严治党、融入班子队伍建设。常态化跟踪整改进度，推动整改向“治病根”深化、向“治未病”转化，做到“整改一个问题、堵塞一批漏洞、完善一套制度”，坚决杜绝点上整改的问题在其他点再次发生、变异反弹，以高标准整改促进机关工作再上新台阶。牢固树立职代会提案是“我为群众办实事”鲜活例证。

持把党组织书记抓基层党建述职评议考核作为压实首党清党责任、提升首党清党水平的重要手段，健全党建与业务同谋划同部署同推进同考核机制，推动机关党建与业务工作互融共促。强化考评结果应用，严防述职评议流于形式，形成责任落实、督促检查、典型激励、考核问责、动态管理等长效机制。实行奖惩同步，发挥考核“指挥棒”导向作用，把评价意见作为评先评优、选拔任用干部的重要依据，激励党员干部担当作为，推动形成“考评党建看成效、考评业务看党建”的良性循环。

合肥物质院机关党委书记严格履行“第一责